



“绿色金融助力高质量发展”系列报道①

金融活水“贷”动绿色发展

编者按

党的二十大报告提出,完善支持绿色发展的财税、金融、投资、价格政策和标准体系,发展绿色低碳产业,健全资源环境要素市场化配置体系。近年来,我市积极融入淮河生态经济带发展,奋力打造经济社会发展全面绿色转型区,而作为经济发展的“血液”,全市金融机构绿色信贷业务大幅增长,让绿色成为经济社会高质量发展的最美底色。今起本报推出“绿色金融助力高质量发展”系列报道,敬请关注。

蚌埠融媒体中心记者 郝玉琳

春风拂柳,绿意渐浓。在绿色发展的理念指引下,这宜人的春风带来的不仅仅是阵阵暖意,还有实实在在的经济效益。

在固镇巨龙风电场内,一座座风力发电塔昂然矗立在蓝天白云下,它们的一次次转动不仅是乡村里的新风景,也是绿色能源正在集聚、二氧化碳得以减排。

固镇恒升新能源发电有限公司的“固镇巨龙50MW风电场项目”共安装单机容量2.5MW的风力发电机组20台,项目年发电量17658.5万千瓦时,年上网电量12803万千瓦时,项目经营期限18年,可实现年均销售收入6712

万元,年均利润总额2778万元。与此同时,项目每年可实现二氧化碳当量减少额128289吨。与之相似的另一处固镇固核风力发电有限公司的“固镇兴隆48.4MW风电场项目”,年上网电量12640万千瓦时,年均利润总额2601万元,每年可实现二氧化碳当量减少额127113吨。

绿色节能、收益稳定的项目,需要巨大的投资——这两个风电场项目,投资分别达到4.92亿元、4.77亿元。它们的建成运行,背后离不开蚌埠金融机构的支持,甚至是“抱团支持”。

在建设银行蚌埠市分行,公司部门负责人告诉记者,这两个风电场项目的授信采取的是内部银团方式,蚌埠建行为牵头行,建行南昌分行、建行合肥分行参团。蚌埠建行为固镇固核风

力发电有限公司“固镇兴隆48.4兆瓦风电场”项目发放固定资产贷款2.54亿元,其中蚌埠建行2.14亿元、南昌建行0.35亿元、合肥建行0.05亿元。蚌埠建行为固镇恒升新能源发电有限公司“固镇巨龙50MW风电场”项目发放固定资产贷款2.6亿元,其中蚌埠建行2.15亿元,南昌建行0.35亿元,合肥建行0.1亿元。不仅为项目提供了资金来源,而且执行的贷款利率为3.75%,极大降低了借款企业的财务负担和融资成本。

资金规模大、贷款利率低,商业银行的投放动力是什么呢?除了主动履行社会责任、转变绿色发展理念之外,还有人民银行“真金白银”的引导。符合要求的投放可以申请人民银行碳减排支持工具专项再贷款,也就是说,人民银行将按照1.75%的利率给金融机构提供用于清洁能源、节能环保、碳减排技术领域的资金。

这项再贷款支持的清洁能源领域主要包括风力发电、太阳能利用、生物质能源利用等,节能环保领域则主要包括工业领域能效提升、新型电力系统改造等,碳减排技术领域主要包括碳捕集、封存与利用等。

2022年,蚌埠建行在人民银行蚌

埠市中心支行的支持和指导下,累计成功申报人总行碳减排支持工具专项再贷款5.21亿元,项目所支持的贷款带动的碳减排量达到8.66万吨。

“我们充分履行引领金融机构绿色转型发展的职责,明确目标,强化对接、用好政策,引导督促各金融机构履行社会责任,加快绿色金融业务发展。”市人行货币信贷科负责人介绍。去年以来,市人行与市发改委联合排查绿色企业和绿色项目,建立起含40户绿色企业和171个绿色项目的“绿色企业与绿色项目库”,组织各银行机构全面对接、应贷尽贷。银行机构与库内企业项目对接率100%,融资率逾80%。同时用足用好碳减排支持工具,截至目前,各银行机构运用碳减排支持工具为9个碳减排项目累计发放碳减排贷款12.09亿元,加权平均利率4.06%,带动碳减排量17.41万吨。

据统计,2022年末,全市绿色贷款余额达257.02亿元,较年初增加95.53亿元,同比增速达59.2%,显著高于各项贷款增速和全省平均水平。各金融机构纷纷开展金融创新,推出了“光伏贷”“新能源的土贷”“惠农绿贷”等多种绿色创新产品,有力“贷”动蚌埠绿色产业发展。

布了34家企业纳入生态环境监督执法正面清单,加上此次4家,该清单涵盖企业总数达到38家。正面清单一般有有效期为三年。

实施监督执法正面清单制度,目的是提升守法企业获得感。该制度的执行,并不意味着对企业“不闻不问”或者“降低要求”。正面清单企业一旦不符合纳入条件,或触及不得纳入条件,将被移出正面清单。存在严重违法行为的,将依法从严从重处罚,涉嫌犯罪的依法移送公安机关,及时移出正面清单,列为“双随机、一公开”特殊监管对象,从严监管。

4家企业纳入生态环境监督执法正面清单

总数达38家

为不断优化执法方式,全面提高生态环境执法效能,持续优化营商环境,市生态环境局近期更新了我市生态环境监督执法正面清单,安徽自贸试验区蚌埠片区4家企业被纳入。

对纳入正面清单的企业,市生态环境局通过实施非现场执法和减少现场执法检查次数、主动加强帮扶指导、优先参与评优评奖等措施加大正向激励力度,实施差异化分类监管,充分体现干好干坏不一样,让自觉守法企业受益。

本次纳入的企业来自显示器件制造、电子器件制造、汽车修理与维护等行业。被纳入的企业需符合省生态环境厅公布的条件,包括但不限于污染小吸纳就业能力强、三个年度内环保信用等级评定均为“环保诚信”、已安装在线监控等。据了解,2021年我市公

全国首座

“数字新基建”220千伏远程巡检全舱式变电站投用



蚌埠濠洲变电站日前正式投用。该项目系全国首座“数字新基建”220千伏远程巡检全舱式变电站建设项目,位于凤阳县境内,占地面积17.8亩,于2021年12月开建,总投资2.6亿元。蚌埠濠洲220千伏输变电工程将与220千伏肖巷变、110千伏司马变、35千伏蚌埠高铁工贸园共同构成蚌埠东部电网,为我市东部硅基产业基地发展提供可靠的电力保障。

融媒体记者 刘晨 摄

学雷锋志愿服务月活动启动

本报讯(融媒体记者 吴媛媛)3月2日上午,蚌埠市2023年学雷锋志愿服务月活动启动仪式在市社会(儿童)福利院举行,市委常委、宣传部长郭鹏,市政协副主席陈忠卫出席并看望慰问福利院孤残儿童。

本次活动由市文明委主办,市委宣传部、市委组织部、市文明办、市民政局、团市委共同承办,主题为“让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒”。活动表彰了2022年全市学雷锋志愿服务先进典型,部分优秀学雷锋代表作交流发言;安徽汇旺餐饮管理有限公司、蚌埠中环水务有限公司、蚌埠市殡仪馆三家爱心企业和单位向市社会(儿童)福利院进行捐赠,并获得公益爱心单位授牌。

据了解,为学习贯彻习近平总书记关于深入开展学雷锋活动的重要指示精神,全市各级各部门、各志愿服务组织、广大志愿服务者和志愿服务工作者以第60个“学雷锋纪念日”为契机,在全市范围内广泛开展学雷锋志愿服务活动,以实际行动书写新时代雷锋故事。除当天启动的市级志愿服务活动外,各县区也分别启动开展了形式多样的学雷锋志愿服务活动。市委组织部、市直机关工委、市文明办、市民政局、市总工会、团市委、市妇联等7部门联合开展了“弘扬雷锋精神,争当社区先锋”在职党员进社区志愿服务月活动,团市委、市农业农村局组织开展了“乡村振兴青春建功”志愿服务活动。

弘扬雷锋精神 争当社区先锋

七部门发出在职党员进社区动员令

本报讯(融媒体首席记者 新瑾通讯员 张永波)今年3月5日是第60个学雷锋纪念日。日前,市委组织部、市直机关工委、市文明办、市民政局、市总工会、团市委、市妇联等七部门联合发文,向在职党员发出进社区开展志愿服务月活动的动员令。

为充分发挥党员、干部的先鋒模範和骨幹带头作用,本月我市继续开展“弘扬雷锋精神,争当社区先锋”在职党员进社区志愿服务月活动。结合“为群众办好事、让群众好办事”社区“双好”工程和党员“活力工程”,落实“三报到”制度,市直(驻蚌)单位与153个社区党组织结对共建,党员干部带头,引领带动群众主动广泛参与社区基层治理,实现机关党组织活力增强职能、在职党员改作风强能力、居民群众受帮助得实惠。

进社区的志愿服务内容包括参与社区治理、宣讲政策法规、化解矛盾纠纷、认领服务岗位、帮扶困难群体。其中第一项就是到社区报到参与基层治理——市直(驻蚌)单位党组织主动到社区报到,结对共建,活动共联,实现资源共享;领导干部带头到社区报到,走访调研,着力解决一批群众身边问题;在职党员积极参与社区“一组一会”工作,认领志愿服务岗位。另外,以习近平新时代中国特色社会主义思想以及党的二十大精神为主要内容,在职党员开

展理论政策宣讲;聚焦教育、医疗、养老、社保等民生问题,通过上党课、政策解读等方式,提高群众政策知晓率,增强宣讲实效性。进了社区,关键还要以“将心比心”的态度化解矛盾纠纷,领导干部主动带案下访,在职党员收集意见建议、协调解决问题,难以解决的及时反馈,突出问题则要全程跟踪,定期回访,确保落实到位。

社区“双好”工程和党员“活力工程”是我市市委组织部的创新举措,也是此次志愿服务月的重要抓手之一。活动中,社区要在党群服务中心设置政策宣讲、法律援助、矛盾化解、健康义诊、扶贫帮困、助老助残等志愿服务岗位,方便党员和志愿者为群众提供服务;专业化服务;以关爱空巢老人、关爱留守儿童、关爱困难职工、关爱残疾人为重点,组织在职党员认领“微心愿”,推行“群众点单、社区派单、党员接单”模式,为群众解决实际困难,为困难群体做实事、办好事、解难事。

“发展壮大学雷锋志愿服务队伍,推动学雷锋活动融入日常、化作经常。”采访中,市委组织部相关负责人表示,只有深入社区,才能真正推动建立健全党员领导干部直接联系服务群众制度,切实改进工作作风,做到情况在一线了解、工作在一线推动、问题在一线解决、效果在一线检验。

我市发布创建国家食品安全示范城市倡议书

共同守护舌尖上的安全



本报讯(融媒体记者 何沛)民以食为天,食以安为先。2021年,我市成功申报为第四批国家食品安全示范创建单位,进入关键阶段。近日,市场监督管理局发布《全市食品销售企业创建国家食品安全示范城市倡议书》,号召每一位食品销售者参与到创建工作中来,为创建国家食品安全示范城市贡献力量。市市场监督管理局倡议食品销售

单位,要守法经营,落实责任。食品销售单位要全面履行食品安全主体责任,以健全的制度,规范的管理,高标准打造食品安全示范企业,成为行业标杆,为广大人民群众提供优质放心食品,营造安全放心的消费环境。

诚信是企业的“立业之道,兴业之本”。创建国家食品安全示范城市需要大家共同营造讲诚信、守信用的良好氛围。每一位食品销售者应从我做起,诚信经营。重合同、守信用,重质量、树品牌,用严谨的企业作风打造诚信品牌,积极做好诚信经营的表率。

人人参与,共治共建。创建国家食品安全示范城市需要全市上下和社会各界的共同努力。大家携手并肩,为创建国家食品安全示范城市交出一份满意的答卷,共同创造更加健康、更加幸福、更加宜居的幸福家园。



3月1日上午,高新教育集团七色光幼儿园新视界分园邀请交警派出所民警徐善连为幼儿带来了一场生动而有意义的法治安全知识讲座,为孩子的平安、健康、快乐成长保驾护航。通讯员 吴雪莲 摄



近日,胜利街道建筑一村社区联合市人民检察院,开展防范养老诈骗宣传活动,提升辖区老年人防诈骗安全意识,进一步保障老年人财产安全。通讯员 刘颖 摄

王文年:

痴心不改办教育 扶贫济困谱华章

“双树双建”年度标兵·党外知识分子风采录

蚌埠融媒体中心记者 李茂峰 通讯员 吴 洵

王文年,1966年7月出生,1986年毕业于怀远师范,现任安徽省禹王教育集团董事长、怀远禹王中学校长、怀远县新联会会长。其所创办的禹王学校先后获评安徽省民办学校先进单位、全国民办教育示范学校、中国民办十大知名品牌学校、中国民办四星示范学校、全国最具社会责任感的榜样学校等。王文年本人也先后荣获全国民办教育先进工作者、助人为乐“中国好人”等荣誉称号。

创办学校 爱在校园
2000年6月,王文年创办私立怀远

禹王中学,2016年创办蚌埠禹王学校,2021年又创办怀远禹王中学支湖校区。办学期间,王文年多次为困难家庭学生免除学费、生活费并发放学生奖励金。2007年,禹王中学举行“温暖鑫泰”捐资助学活动的启动仪式,王文年每年定额资助100名家庭贫困生。

2008年以后,每年资助学生费用年均100万元以上。自2018年起,设立了董董事长奖金,对优秀学生给予奖励金鼓励。二十多年来,王文年已为7000多名留守孩子和经济困难家庭的学生减免学杂费生活费,发放优秀学生奖励金累计2000多万元。同时禹王学校的创办还解决了500多名城镇下岗职工的再就业问题。王文年先后为学校后勤清洁工人、环卫工人、环卫工人等困难家庭捐款12万余元。

热心公益 情洒满怀
王文年时刻把社会公益放在心上,将爱心洒满满怀大地。先后捐助白血病

儿、尿毒症患儿,在四川汶川发生地震时,第一时间向灾区捐款,在怀远乡村发生洪涝灾害时,毫不犹豫向受灾地区捐赠衣物,看到农村道路破损严重时,及时捐赠乡村道路修建费。

农民看病是一件难事,在王文年的安排下,禹王教育集团旗下的龙亢农场医院定期开展送医送药义诊活动,开展为农村老党员老干部贫困户等进行免费体检活动。多年来为老弱病残患者减免医药费100多万元。疫情防控期间,怀远禹王中学支湖校区被紧急征用为隔离点。为了让被隔离人员安心隔离,他亲力亲为,安排伙食供应、开展心理疏导,还多次为隔离点的医护、抗疫工作者、志愿者及后勤保障人员送去方便面、水果、牛奶等爱心物资,被怀远县工商联评为“抗疫”先进个人。多年来,王文年为社会公益事业捐款捐物累计价值300多万元。

双树双建 凝聚力量

2021年7月,怀远县委统战部牵头成立怀远县新的社会阶层人士联谊会,王文年担任会长。担任会长期间,结合“双树双建”主题教育活动要求,动员协会会员开展丰富多彩的活动,发挥桥梁纽带作用,先后与县女企业家协会、蚌埠经纬二路街道商会缔结友好合作伙伴关系,联合举办“双树双建”活动。2022年7月,参与“寻美·安徽”“寻美·蚌埠”短视频随手拍征集活动、“少年急救官”项目线上启动仪式活动,参加市统战部组织的“红心向党”书画摄影展活动。培养会员队伍,积极建言献策。县新联会积极吸纳会员参与社会实践锻炼,着力发现培养新的社会阶层代表人士。畅通建言献策渠道,设立“同心·金点子”建言献策直通车,鼓励会员积极参与参政议政,紧盯文明乡村建设、养老服务提升、留守儿童教育等民生实事,广泛参与民主监督评议工作,积极关注民生项目进程。

为了支持教育事业,王文年更是做出了一件令全县人民为之感动的创举。2022年11月2日,怀远县举行私立怀远禹王中学老校区捐赠仪式。王文年将占地100亩、办学20年的私立怀远禹王中学榭城校区所有资产无偿捐赠给怀远县人民政府,用于公益办学。王文年的无偿捐赠行为,在怀远县引起了强烈的社会反响,体现了民营企业和新联会会长的社会责任和担当。